初夏时节的石城县大由乡,远山如黛, 近水含烟。拨开清晨的水雾朦胧,一幅"周道 如砥,青绿盈目"的别样乡村景致跃然眼帘。

围绕着"农业强、农民富、农村美"的 美好图景,大由乡实字当头,以干为先,把 乡村振兴战略落实到一个个利民惠民的 民生实事上,不仅唤醒了百姓创新创业的 热情和自我管理的意识,也激活了乡村经 济产业发展的一池春水。让今日的大由 一步步变成"农业有奔头、农民有干头、农 村有乐头"的美丽家园。







实字当头 以干为先

-石城县大由乡实施乡村振兴战略纪实

□宋贤霖 毕江燕 特约记者魏小霞 实习生龙厚婷 记者宋石长 文/图



大曲乡河背新村。

产业振兴:让农业成为有奔头的产业

"真的没想到,加入白莲合作社,种一亩 白莲,能增收4000多元。"初夏,正在藕田里 忙乎的大由乡水南村农民赖伟平,掰着手指 头高兴地给记者算起了收入账:"收购价高了 2元多一斤,年底分红还分到1000多元。最 主要的是产量,栽种由专业合作社统一提供 的优质藕种后,产量翻了6倍多。"

赖伟平所说的白莲合作社,是该乡的 中力种养专业合作社。2019年,大由乡对 接中国扶贫基金会和上海新力基金会,落 实白莲产业项目帮扶资金400万元,吸纳创 业致富带头人创办了这家专业合作社。

按照"社员大会+理事会+专业理事"的 组织化运营、制度化管理模式,实行"标准统 一、管理统一、品牌统一、生产资料统购、产品 统销、分户种植"的生产服务体系,并新开发 燕麦莲子粥、白莲礼品套装等产品,实现了白 莲亩均产量翻番、产品单价增长50%、亩均增 收超3000元的喜人景象。

"合作社已带动全乡7460亩白莲增效、 1183户莲农增收。目前,我们与中国扶贫 基金会'百美村宿'计划达成落地意向。"走 在荷花园崭新的乡村旅游观赏栈道,大由 乡乡长廖小斌信心满怀,对记者谈笑风生, "不久的将来,风光旖旎的白莲种植基地与 临近秀美山水的堰塘岩相映成趣,将建成 融农业观光、休闲采摘、乡村民宿、生态康 养和自然探险于一体的内涵式乡村旅游基 地,成为石城、瑞金、宁都三县市交汇点上 的一道靓丽风景。"



网红直播带货。

乡村振兴,归根结底是发展问题。大由 乡地处山区、基础薄弱,拿什么来实现产业振 兴? 乡党政一班人进村入户搞调研,形成了 "以白莲、脐橙为主抓手,大棚蔬菜、烟叶、中 药材、粮食生产等其他产业齐头并进"的一村 一品农业产业发展思路。

合作社发展模式是大由乡推进产业发 展的一个全新尝试,其巨大的辐射效应让 当地百姓看到了希望。该乡因势利导,又 相继推动成立脐橙专业合作社、中药材专

业合作社等专业合作社,并引进上海大由 大食品、德都食品、优美泰农业、鼎山农业 等多个龙头企业,建立脐橙、蔬菜、中药材 等生产基地,以"龙头企业+合作社+农户" 的经营模式,形成产业链式发展,推进土地 集约化、产业规模化的经营发展。

产业发展有势头,农民致富有奔头。今 天的大由,做活"山水文章",掘金"绿色经 济",一幅山川秀美、充满活力的乡村新画卷 正徐徐展开。

人才振兴:让农民成为有吸引力的职业

乡村振兴,关键在人。人才振兴,是乡村振 兴的重中之重。然而,乡村"三留守"现象突出,严 重缺乏劳动力和智力支撑却也是不争的事实。 如何破解这个制约乡村振兴的基本要素问题?

让农民成为有吸引力的职业!实施"新农 人培育工程"和"创富致富带头人培育工程", 成为大由乡实施乡村振兴战略中人才振兴的 主抓手。一方面,吸引、激发、留住本土人才, 培育新型农业经营主体,激活乡村振兴的内生 动力。另一方面,搭建创业平台,加大政策扶 持,吸引返乡人员带着项目落地生根,同时注 重帮带以培育、扶持各类乡土人才的创新创 业,使之成为带富一方的领头雁。

50多岁的曾荣发是大由村一位老实巴交 的农民。几年前,他根本没想到自己在这一大 把年纪的时候,竟然成了村里的致富带头人。 如今的曾荣发,穿着没变依然简朴,可身份变 了,不仅是乡脐橙专业合作社的理事,还是农特 产品销售和乡村休闲旅游的"网红"。"农民要发 展,一靠技术,二靠渠道,这两方面政府帮助我 们解决了,不红都不行。"曾荣发一改往年腼腆 的模样,说起话来头头是道。

2016年,时过农历十月。曾荣发的十几万斤

优质脐橙挂在树上,却没等到一个收购商的到来, 甚至电话都没有。曾荣发犯愁了:如果将脐橙投 放当地市场低价贱卖,注定严重亏损。他听从建 议,开始学着在微信、微博上发布信息:"优质脐橙 采摘,9块9吃个够!"政府帮忙引来了旅游公司, 他的果园成了石城县当年仅有的三个休闲旅游 采摘基地之一。

四特酒厂成了他的第一个大客户,180多人 的游客队伍乘坐大巴进了他家的果园,不仅带走 了树上的脐橙,也把附近村民的白莲、薯粉、山茶 油等土特产一扫而空。曾荣发成了大由乡第一 个靠休闲旅游带富的果农。他迅速扩大果园,增 植果园品种,开发客家民宿,接待的游客已遍及 国内各大省市。眼下,他作为脐橙专业合作社的 理事,正准备参加在北京举行的专业合作社管理 人员培训班。

让农民成为有吸引力的职业! 大由乡乘势而 上,在白莲、脐橙等产业示范基地建设农产品溯源 体系,生产过程实行全程网络"直播",并高标准建 设村一级的"村红"直播间,实行免费开放,培育电 商销售、直播带货能力,探索发展流量经济。如今, 数十名直播带货能人常年活跃,全乡七成以上脐 橙、白莲等农产品通过电商平台外销。

组织振兴:让农村成为宜居宜业的幸福家园

乡村是国家治理的"神经末梢",乡村治理 水平也直接关系到农业发展、农村繁荣、农民富 裕的程度。

走进位于大由乡圩镇幸福小区的社会治 理攻坚战示范点,"初心馆"内循环播放着以大 由历史、自然风光、蛇灯文化、乡贤能人、生态 农业等为主要内容的宣传片,以"一核两委三 会"为载体的活动中心其乐融融,孩子们安心 阅读,妇女们欢心娱乐,老人们开心用餐。大 由乡党委书记王桂成底气十足:"这个占地500 多平方米的现代化便民场所,不仅成了该村党 群服务、文明实践、乡情联结的精神家园,也成 了大由乡推动社会治理、实现乡村组织振兴的 时代典范。"

"村看村,户看户,农民就看党支部。"在王桂 成的眼里,办好农村的事、推动乡村治理,关键在 党,在农村基层党组织。为此,大由乡将党建引领 作为全盘工作的重中之重,高标准打造村、社区党 群服务中心和新时代文明实践站。广大农村党 员以此为服务平台,积极开展主题党日、"五老"课 堂、乡贤爱心互助等活动,打通社区"微循环"。

实行网格化管理,是大由乡推动乡村治理 工作的又一创举。针对乡镇干部力量不足、村 级干部事务多、压力大的现状,该乡用活"党 建+"模式,在全乡161个村民小组共设置132个 网格,充分发挥党员、小组长、妇联、社会青年、 乡贤(商会)的作用,选拔优秀代表作为网格管 理员,并实行定人、定岗、定责,一起参与,提升 乡村治理能力和治理水平。

参与自治,共建共享,极大地激发了群 众的主人翁意识。网格管理员活跃在乡村 一线,积极参与到政策宣传讲解、社会事务 管理、矛盾纠纷调解、防贫返贫预警等各项 社会事务中来。今年疫情防控期间,尽管石 城县发现的唯一一例输入性疫情就发生在 大由,但得益于全覆盖的网格化管理,使得 该例疫情在第一时间得以上报隔离,全乡未 发生一起疫情传染事件。

"幸福都是奋斗出来的。"大由的乡亲经常 会用这句话来激励自己。我们相信, 撸起袖子 加油干的大由,在乡村振兴这份大考卷上,将留 下更多别样的精彩。



白天和夜间阴有小雨,降水概率70%,偏南风1–2级,白天最高温度30 $^{\circ}$,夜间最低温度22 $^{\circ}$ 。明天多云。赣州气象台昨日17时发布